

# 大山深处有个党员爱心农场

西海全媒体记者 吕锦武

盛夏时节,坐落在阿依赛迈山下的海东市平安区巴藏沟回族乡鸟语花香,景色宜人。

记者沿着巴藏沟回族乡乡官村的一条村道,来到今年复耕的地边,一块写着“党员爱心农场”的牌子立在路边,十分显眼。这块地是巴藏沟回族乡党委打造的党员爱心农场,也是平安区首家党员爱心农场。

在党员爱心农场里,种植的蔬菜长势喜人,16名头戴遮阳帽、身穿红马甲的党员干部正在采摘菠菜、萝卜等蔬菜,准备将采摘好的蔬菜送到孤寡留守老人家里。经过半个小时的采摘,一把把新鲜蔬菜装满了袋子,2名党员干部将蔬菜送到了索家村残疾户杨玉梅家里。杨玉梅老人接过蔬菜后激动地说:“现在国家政策越来越好了,老年人不仅享受了养老金和高龄

补贴,逢年过节乡上还送米面油,今天又送来这么多新鲜蔬菜,我们打心里感谢党和政府。”

巴藏沟回族乡党委书记董祥凤告诉记者,今年年初,巴藏沟回族乡党委将0.1公顷撂荒地复耕后打造成“党员爱心农场”,种植菠菜、茄子、辣椒、西红柿等蔬菜。通过自主+分配的方式,全乡13个村级党支部每个党支

部认领一块地,并由4名党员带头结对帮扶两户孤寡老人和残疾户。

巴藏沟回族乡党委书记徐国明说:“乡党委将党员爱心农场党建品牌打造成党员联系群众、服务群众的连心桥,动员全乡党员干部参加党员爱心农场的义务劳动,增强了农村基层党员的党性意识和服务意识,增进了党群、干群关系和群众对党员干部的认同感。”

## “一站式”服务跑出便民“加速度”

本报讯(西海全媒体记者 王秀云 通讯员 张晓兰)今年以来,都兰县加快构建新型服务型政府,将便民服务中心打造成服务于民的“联络部”、为民务实的“参谋部”、沟通内外的“宣传部”和激励先进的“能源部”。

“过去,廉租房申请表上的盖章需要跑来跑去在民政局等多个单位盖章,现在有了便民服务中心,基本可以在一个地方一次性办完,为我们提供了极大的便利。”正在都兰县政务服务大厅申请廉租房的刘芳说。都兰县政务服务大厅目前进驻单位14个,开通29个窗口,30名工作人员充实到服务大厅中,纳入政务服务事项104项。同时,服务窗口下移到乡镇,各乡镇设置综合服务中心配套

多个民生服务窗口,各村社充分发挥党群综合服务中心的作用,落实值班值守制,推行“一站式”服务,让群众“只进一个门,办完所有事”。

都兰县香日德镇综合服务中心香日德镇综合服务中心陈生德介绍,为了让群众一次性办结待办事项,香日德镇等乡镇综合服务中心推行一次性告知制度,通过为群众填写一次性告知单,让群众轻松办事。疫情防控期间,为便于工作开展,服务中心推行“不见面”审批,政务服务大厅进驻邮政局办事窗口,所有窗口办事办理业务结束后,经办事企业、群众同意,均可免费快递送达审批结果,方便企业群众办事。

## 黑马河日出,把时光铺叠成诗

西海全媒体记者 马璞馨



黑马河日出。通讯员 南杰多杰 摄

凡是来过海南藏族自治州共和县的旅人,都要去黑马河镇看看,据说那里的日出很美。

黑马河镇这座被称作“湖滨观日之城”的小镇,给人带来久违的惬意。

黑马河气温早晚凉爽,从共和县城出发,行车3小时即可抵达。小镇掩映在青山绿水间,抬眼是碧波荡漾的青海湖,低头是苍茫草原,在蓝天、白云的映衬下,悠然闲适的诗意铺叠开来。

黑马河镇正却乎村位于黑马河南边,是看日出的绝佳之地。正却乎为藏语,意为弯弯的山沟。走进黑马河镇正却乎村,映入眼帘的全是石头,远处石头山,近处石头屋,前方石头墙,脚下石头路……

整个村庄在石头的围绕下,形成一条沟壑,蜿蜒曲折地延伸到青海湖边,牧民的房屋沿着顺势而上的沟壑修建。村里的石头山高起伏,陡峭的山体和造型各异的石头,掩映在青山绿水间,那些奇石有的像矗立的山峰,有的呈人形,千奇百怪。

站在石头山顶,可俯瞰青海湖全貌。若想看看日出,就得住宿一晚,凌晨4时起床,登上石头山顶,听山风轻拂,等待日出。

月已西沉,星斗满天,青海湖湖面波光粼粼。凌晨5时许,水天相接的地方会出现一条微弱的亮线,亮线逐渐扩大,把隐匿在

光里的黑云刺破。不知不觉中,满天星斗陆续消失不见,黑云慢慢变成黛青色,在天边舒展漫卷,像游走的精灵,形成一条狭长的鱼肚白。

“快看,快看!”随行的伙伴欢呼起来,只见云层里渗出一抹淡淡的红色,水墨画似的渲染,淡红变深红,形成一个耀眼的红点。渐渐地,小红点变大,先弧形、再半圆、再扁圆,像个孩子似的铆足劲地往上爬。突然,辽阔无垠的天空和湖面布满鲜红的亮光,云霞被染红了,湖面被染红了,这一刻,所有的烦恼都被抛至九霄云外。

转眼间,太阳露出圆圆的脸,却又转身躲进云层里,像个调皮的小孩,穿行在自由的天地里。霎时间,整个青海湖都掩映在橘色的朝霞里,不远处,几十只海鸥浮于水面,有的像闪电般急速飞向高空,又俯冲下来,轻快地落入水里,真是有种“飘飘何所似,天地一沙鸥”的景象。

黑马河日出每年都吸引着大量游客,如今已成为海南藏族自治州一处“网红打卡地”。



## 跨越半个世纪 再见战友深情

西海全媒体记者 马璞馨 通讯员 王占寿 马爱民

近日,退役军人马成宝、李建统等4人将一幅写有“圆梦战友情、感恩娘家人”的锦旗和一封感谢信送到海北藏族自治州门源县门源县退役军人事务局。

时间的指针拨回到门源县退役军人事务局帮陕西省西安市退役军人马骥找到阔别48年战友的感人时刻。伴随着清脆的电话声响,马骥不停地搓着手心里的汗,屏住呼吸,紧张地盯着手机屏幕。当电话接通的那一刻,他激动地站了起来:“老战友,真的是你吗?我找了你们很久!”“整整48年,我想你们呀兄弟!”

前不久,门源县退役军人事务局的电话响起,电话那头是一位带着陕西口音的老人,声称需要帮忙找4位老战友。老人告诉工作人员,自己名叫马骥,1974年服役于西安某部队,如今住在西安。48年前,和他一起服役的有门源县的马成宝、李建统等4位战友。马骥声音颤抖:“他们现在都还好吗?还能联系上他们吗?”

“您好,很高兴接到您的来电,您说的情况我已经了解了,还有其他要提供的信息吗?”门源县退役军人事务局工作人员耐心询问。

马骥老人告诉工作人员,多年来,他一直奔波在寻找战友的路上,也曾刊登报纸寻过战友,因为受通信、交通等各种条件限制,都以失败告终。2018年,随着国家不断深化机构改革,

中央到地方组建退役军人事务专门机构,这又燃起他寻找战友的新希望。根据马骥的回忆,工作人员详细登记了他提供的信息。

随后,一场跨越半个世纪的退役军人“寻亲”活动在门源县迅速展开。门源县退役军人事务局利用工作群、战友群等,展开一场大面积“寻亲”活动。功夫不负有心人,最终,通过信息比对和排查,终于找到了马成宝、李建统等4人。

门源县退役军人事务局立即与马成宝、李建统等4人取得联系,确认他们就是马骥要找的老战友后,第一时间将这一好消息告诉了马骥老人。由于5位老人都不会用微信视频,老人们打电话相互联系。

一声“兄弟”道不尽深藏48年的思念,他们终于听到了老战友的声音……

据了解,5位老人在部队服役时,曾共同参与“大三线建设”,还一起挖过煤、下过井,那个年代,他们并肩作战克服艰难险阻,完成光荣使命,用自己的忠诚见证了伟大祖国历史性飞跃,军营旅途结成同甘共苦的战友之情。离开部队后,他们分散在全国各地,积极投身于各行各业,为支持家乡建设发展默默付出。时隔近半个世纪,他们战友之情未曾因时过境迁而淡化,那份情感反而随时间推移愈发浓烈。

受马骥老人嘱咐,马成宝、李建统等人专程到门源县退役军人事务局表达谢意。



4位退役老军人给门源县退役军人事务局送去锦旗。

通讯员 王占寿 马爱民 摄